

# 精神永放光芒 初心照耀未来

## ——习近平总书记到过的红色圣地之福建篇

这里，古田会议永放光芒，《星火之火，可以燎原》等不朽篇章点亮了中国革命的灯塔……

这里，10万多人参加红军，2.6万多人参加长征，到达陕北仅剩2000人，松毛岭保卫战、湘江战役……见证了他们的热血忠魂。

这里，是习近平总书记十分熟悉和牵挂的地方：在福建和中央工作期间，他先后20次来到这里，亲自擘画发展蓝图；2014年，他亲自决策和领导，在古田召开全军政治工作会议，引领人民军队重整行装再出发。

“红旗跃过汀江，直下龙岩上杭。”进入新时代，闽西老区人民牢记嘱托，传承红色基因，接续奋斗，乡村振兴美丽画卷正徐徐展开。

### 长征路上，2.4万名闽西子弟壮烈牺牲

#### 【听烈士后人讲述红色故事】

今年清明，龙岩市长汀县南山镇中复村64岁老人钟铁林，和当地30多位村民一起，来到千里之外的广西全州，看望埋骨于此的亲人。

钟铁林的大伯钟兆煌，出生于1903年。“1931年，大伯在中复村参加红军，走后再无音讯。”钟铁林告诉记者，数十年来，家人一直在找寻大伯下落。

直到2017年，龙岩电视台一位记者在广西拍摄了湘江战役英烈名册照片，钟铁林在名册上终于看到了那个熟悉的名字，才知道大伯当年血染湘江，献出了年轻的生命。

#### 【故事背后的历史】

闽西龙岩、三明，是原中央苏区核心区。土地革命时期，10万多闽西子弟参加红军，2.6万多人参加长征，开路先锋、断后阻击，血战湘江、强渡乌江、飞夺泸定桥……2.4万多人牺牲在路上，平均一里路牺牲一名闽西战士。

1934年底打响的湘江战役，为掩护主

力红军突破湘江，主要由6000多名龙岩、三明子弟兵组成的总后卫红34师几乎全部牺牲，他们中大多数人的名字已经无从考证。

中共龙岩市委党史方志研究室主任苏俊才告诉记者，在广西兴安湘战役烈士英名廊上，找到了400多位长汀籍烈士名字，只有23位烈士有后代，其中6位有亲生子女，其余是亲戚的子女过继到其名下。

闽西，在中国共产党百年历史上有着特殊的分量。上杭县古田镇，白墙青瓦的古田会议旧址庄重沧桑。1929年12月，红四军党的第九次代表大会在古田召开，确立了“思想建党、政治建军”的原则，指引着中国革命不断从胜利走向新的胜利。

在被誉为“红色小上海”的长汀县，红军第一次有了统一的军服，有了自己的斗笠厂、被服厂、印刷厂、兵工厂；三明宁化，被称为“中央苏区乌克兰”，是中央红军重要的给养和后勤保障基地……

### 永远不要忘记老区，永远不要忘记老区人民

#### 【听总书记讲述红色故事】

闽西这片红土地是习近平总书记熟悉和牵挂的地方。

2014年全军政治工作会议期间，习近平总书记在福建古田同老红军、军烈属等代表座谈时深情地说，“闽西，我很熟悉。这是原中央苏区所在地，对全国的解放、新中国的建立、党的建设、军队的建设作出了重要的不可替代的贡献。”“我们永远不要忘记老区，永远不要忘记老区人民。”

古田会议纪念馆馆长曾汉辉清晰地记得，会议期间，习近平总书记在瞻仰古田会议会址、参观古田会议纪念馆时，现场当起“讲解员”的情形。

“总书记对纪念馆内的展板、文物和背后的故事都非常熟悉，在现场动情讲述

6000多闽西子弟血战湘江的故事，给在场的同志上了一堂生动的党史课。”曾汉辉说。

近年来，习近平总书记多个不同场合，都曾深情地回忆起闽西革命故事。

#### 【故事背后的传承】

“若要红旗飘万代，重在教育下一代”，在长汀县南山镇长窠头村93岁老人钟宜龙家门口，张贴着这样一副对联。

1934年9月发生在龙岩连城、长汀交界的松毛岭保卫战，是红军长征前最惨烈一战，上万红军战士坚守松毛岭7天7夜，以牺牲数千人的代价，为中央红军主力转移赢得了宝贵时间。从上世纪50年代起，钟宜龙和村民一起，自发搜寻松毛岭保卫战牺牲红军遗骸，在山林间寻找到3000多具英烈遗骸，并妥善安葬。60多年来，钟宜龙每年都会去祭拜英烈，并千方百计搜集这些无名烈士的生平事迹。

2016年，在当地党委政府支持下，钟宜龙将自家房屋改建成红色文化展馆，将数十年来收集的红色文化物件、松毛岭战役牺牲战士名册及生平简介等陈列展示，每年吸引数千人参观。尽管年迈体弱，钟宜龙每年仍坚持给中小学生、党政参观团等讲述当年红军的故事。

“我想让更多年轻人知道现在的好生活，是革命先烈用鲜血和生命换来和守护的。”钟宜龙说，为了今天，他们当年明知九死一生坚持参加革命，我们不能忘记。

### 用高质量发展实现老区苏区振兴

#### 【听总书记讲发展故事】

长汀县曾是我国南方红壤区水土流失最严重的县域之一。在福建工作期间，习近平同志先后5次赴长汀调研，持续推动水土流失治理；到中央工作后，习近平

同志又两次作出重要指示，强调“进则全胜，不进则退”，要持续加强长汀水土流失治理。

今年3月，习近平总书记在福建考察时提到，要推进老区苏区全面振兴，倾力支持老区苏区特色产业提升、基础设施建设和公共服务保障等。

#### 【故事背后的答卷】

初夏时节，长汀县河田镇，昔日焦黄的塘尾角山头上，绿水成荫，花果飘香。“原来山上几乎都是沙石，下雨就到处是‘瀑布’，夏天地表温度最高72℃，啥也种不了，养的鸡都能熟死。”20多年前就开始承包这片山地的马雪梅经营着一家农业服务公司。她说，昔日“火焰山”如今变“花果山”，生态好了，土壤也变肥沃，种植的板栗、养殖的河田鸡品质好、卖价好，去年毛收入180多万元，带动了10多位村民就业。

经过持续多年治理，长汀水土流失率从上世纪80年代中期的31.5%下降到2020年的6.78%，森林覆盖率由不足60%提高到80.3%，实现了“荒山—绿洲—生态家园”的历史性转变。

长汀水土流失治理成效是近年来闽西老区绿色发展的缩影。

“生态是龙岩最大的发展优势和品牌。”龙岩市委书记李建城说，进入新时代，龙岩坚持绿水青山就是金山银山理念，持续打好污染防治攻坚战，主要流域优良水质比例达到100%，空气质量优良天数比例保持全省前列，森林覆盖率达到79.39%，因地制宜发展生态农业、森林康养、全域旅游等产业，打造有温度的幸福龙岩，“产业优、百姓富、生态美”高质量发展格局正在形成，乡村振兴日新月异。

（据新华社福州5月18日电）

## 新思想引领新征程·红色足迹

## 部分扶贫税收优惠政策期限将延长

新华社北京5月18日电（记者中敏）记者18日从财政部了解到，财政部、税务总局、人力资源和社会保障部、国家税务总局日前联合发布公告，延长部分扶贫税收优惠政策执行期限，推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

根据此次发布的公告，财政部等部门于2019年发布的关于进一步支持和促进重点群体创业就业有关税收政策的通知、关于企业扶贫捐赠所得税税前扣除政策的公告、关于扶贫货物捐赠免征增值税政策的公告中规定的税收优惠政策，执行期限延长至2025年12月31日。



## 只需打一针 一剂次新冠疫苗在上海开打

5月18日，在上海市徐汇区凯旋南路接种点，护士为市民接种腺病毒载体疫苗。

近日，全程只需一针的新冠疫苗在上海多个区的接种点陆续开打。据上海市疾病预防控制中心介绍，不同种类的疫苗由于研发技术路线和生产工艺不同，所需接种剂次也就不同。这两类疫苗的接种方式和接种年龄范围相同。从临床试验研究的结果和紧急使用的研究结果、上市后监测的结果来看，获批上市的新新冠疫苗均具有良好的安全性。

新华社记者 刘颖 摄

## 探寻宝丰乡村振兴“密码”

（上接第一版）

“按照‘统一提供生产设施、统一提供菌棒、统一技术服务、统一承担水电费、统一回收产品’的‘五统一’模式，我们构建起企业、股份合作社、农户三者的利益联结机制，推动珍稀菌产业的发展。”宝丰县农科所所长柳伟说，该县珍稀菌产业园已建成智能恒温大棚16座、智慧方舱14座、普通大棚220座，吸纳800人就业。此外，该县发展了周庄镇周庄、中和寨、孙庄和李庄乡裕丰源、张八桥镇姚店、龙王沟乡村振兴示范区六大种植示范区，并通过积极探索林下种植食用菌新模式，以林养菌、林菌共生，形成立体种植，提高综合效益。

珍稀菌产业只是该县成功培育的众多产业之一。近年来，该县紧紧围绕农业增效和强村富民目标，牢牢抓住产业发展这个基础，充分发挥各乡镇、村的区位优势、资源特点、产业特色和传统产业优势，大力推进“一乡一业、一村一品”建设。与之相配套，该县出台《关于深入推进农业供给侧结构性改革大力发展优势特色农业的实施意见》，制定《宝丰县特色优势产业扶贫奖补办法》和《宝丰县产业领军户带贫经营主体奖补评选方案》；同时，整合农业生产发展资金、产业强镇等项目资金，以“四优六化”（优质专用和绿色生态小麦、优质饲料玉米、优质果菜、优质畜禽；区域化布局、规模化经营、标准化生产、产业化发展、生态化引领、品牌化战略）为重点，着力推进优质花生、优质林果、食用菌等十大特色农产品生产基地建设，目前正在积极建立10万亩花生种植基地、3万亩优质林果基地、1万亩富硒产品

### 农村文明宜居，共享乡村振兴成果

“在推进乡村振兴的过程中，我们着眼于提高人民群众的获得感、幸福感、安全感，注重整体推进，不搞‘盆景’。”许红兵说。

为了让“一村美”延伸到“连村美”，进而实现“村村美”目标，该县以环境美、田园美、村庄美、庭院美“四美乡村”创建为抓手，大力开展“百村示范，整县推进”行动，摸索出了一条自己动手、因地制宜、就地取材、花钱少成效大的“宝丰模式”。

该县坚持因地制宜、科学规划，结合各村自然条件、产业发展、农村文化传承和村庄人居环境改善等情况，将全县村

庄划分为城镇发展型、积极发展型、特色风貌型、提升改造型和引导迁建型五种类型，分类实施，逐步推进。自然禀赋较好的村，立足恢复生态；山水风景较好的村，着重提升品质；平原村庄，突出田园风光；残垣断壁、荒弃旧宅较多的村，根据平整后的实际，合理布局公共设施和绿化；传统村落，坚持修旧如旧，对有利用价值的古宅古建，修缮保护并利用。

同时，该县积极引导各村利用现有资源，顺势而建，不搞盲目复制，保护古井古树，不填塘少拆房，少硬化多绿化，对坑塘、沟渠等进行原生态修复，最大限度展示乡村自然风貌。

目前，在全县320个行政村中，农村人居环境示范村152个，达标村增至129个，特色产业村发展到82个。

商酒务镇皂角树村曾是中原军区暨中原野战军司令部的所在地，村内文化墙图文并茂、形象生动、色彩亮丽。

“让墙体穿上‘文化外衣’，弘扬红色精神、传播政策知识、倡导文明新风，在潜移默化中改变了群众的思想观念，影响着群众的言行举止。”商酒务镇党委书记郭东说，这些“会说话的墙”，美化了人居环境，“秀”出了社会正能量，正在成为群众的“红色传承墙”“文明礼仪墙”“道德教育墙”“政策明白墙”“模范宣传墙”，成为激活农村文化、培育乡风文明、成风化人的重要载体。

以党史学习教育为契机，该县传承和弘扬好党的优良传统，充分利用中原军区暨中原野战军司令部旧址等红色文化资源，弘扬传承修身自律、崇德向善、礼让宽容的良好家风，以家风促民风、以民风带

乡风，争做文明新风的引领者和移风易俗的践行者。

结合文化传承时代元素，该县创新思路，完善“一约五会”，广泛开展“文明村镇”“乡村光荣榜”“宝丰好人”“好婆婆、好媳妇”等文明评选活动，培育和弘扬社会主义核心价值观；挖掘优秀乡土文化、农耕文化，塑造与时代要求相适应的新的道德标准，用诚信、友善、孝德净化乡村，营造风清气正的淳朴乡风；新时代文明实践“百场故事汇”走进田间地头、车间班组，用身边鲜活的好人事例，引导群众见贤思齐、崇尚美德、知荣辱、讲正气，学先进、做好人，弘扬真善美、传播正能量，树立了新时代文明实践新风尚，促进了乡村有效治理。

坚持以党建为引领，该县持续开展村党组织“六星”评定活动，加强农村基层党组织建设，基本建立了自治德治法治相结合的乡村治理体系。目前，全县行政村全部依法依规制定和修改了村规民约，村（社区）综合性文化服务中心实现全覆盖，文明村镇增加到163个，占比超52%。

如今的宝丰大地，乡村美丽宜居，文明乡风劲吹，“全国文明村”“中国美丽休闲乡村”“中国最美乡村”“中国绿色村庄”“全国乡村治理示范村”“国家级森林乡村”等荣誉纷至沓来。

举目已是千山绿，宜趁东风扬帆起。当前，宝丰县正在积极谋划建设总里程50公里、涉及8个乡镇25个行政村的乡村振兴示范带。

“我们要进一步激发广大干部群众干事创业的积极性，争取在乡村振兴上实现更大突破，努力实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。”许红兵表示。

## 简明新闻

●外交部发言人华春莹5月18日宣布：国家主席习近平将于5月19日在北京通过视频连线，同俄罗斯总统普京共同见证两国核能合作项目开工仪式

●记者5月18日从财政部了解到，中央财政近日下达2021年城乡义务教育补助经费1739.3亿元，同比增长2.5%，重点支持地方落实城乡义务教育经费保障机制，实施好农村义务教育教师特岗计划和学生营养改善计划

●5月18日，中国卫星导航定位协会在京发布《2021中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》显示，2020年我国卫星导航与位置服务产业总产值达4033亿元，较2019年增长约16.9%

●墨西哥总统洛佩斯5月17日就20世纪墨西哥革命背景下伤害华人的事件致歉

●美国《华盛顿邮报》5月17日报道说，拜登政府5日正式通知

国会将以色列出售价值7.35亿美元的精确制导武器

●据俄政府法律信息网站5月17日发布的消息，普京当天签署命令，责成俄罗斯国防部和外交部同塔吉克斯坦方面举行会谈并签署建立联合区域防空系统的协议，以应对来自阿富汗方向的可能威胁

●日本内阁府5月18日公布的初步统计结果显示，受新冠疫情反弹影响，今年第一季度日本实际国内生产总值（GDP）环比下降1.3%，按年率计算降幅为5.1%

●以色列国防军5月17日晚发表声明说，以军当晚向黎巴嫩境内开炮，作为对黎方向以方发射火箭弹的回应

●阿富汗国防部5月18日发表声明说，在过去24小时内，阿政府军在几个省展开行动，共击毙143名塔利班武装人员

（均据新华社）

## 红土高原上的“红色地标”

红河日报记者 杨会国

在云南省蒙自市芷村镇白石岩村委会查尼皮村的一间茅草屋，80岁高龄的李培忠老人静静地站立了很久。“93年前，就是在我爷爷家里，他们召开了一次了不起的会议。”李培忠说。

李培忠所说的他们是指吴澄、陈家铨、杜海、杨达经、张勋等17位出席中共云南一大的共产党员。他的爷爷则是这间茅草屋的主人、查尼皮村最先入党的共产党员李开文。

### “老马灯”点燃革命火种

推开茅屋的木门，只见墙上悬挂的中国共产党党旗依然鲜艳。除此之外，一张木桌、几条木板凳、一个火塘、一盏马灯，便是会场的全部设施。置身于此，记者仿佛穿越到那个战火纷飞的时代，走进中国共产党那段铭刻在历史中的永恒记忆……

1927年大革命失败，白色恐怖笼罩全国。从1928年1月开始，云南地方实力派加大对共产党组织的镇压，杀害了共产党员赵琴仙、陈祖武、罗彩3人，组建不到一年的中共云南地下组织面临严峻的考验。

关键时刻，云南省特委根据1928年5月《中央致云南临委信》要求，决定在查尼皮村召开中国共产党云南第一次代表大会。

选择在查尼皮村召开会议并非偶然。中共蒙自市委党史研究室征集研究科科长张荣贵介绍，查尼皮地处深山密林，便于隐蔽，并且靠近滇越铁路，交通比较方便，最重要的是群众基础好。1928年5月，共产党员黄明俊到查尼皮村开展工作，创建了党在云南少数民族山区的第一个支部，在附近十几个村子发展党员80余人，建立党支部20个，发展农协会员800余人，建立了党领导下的第一支武装游击队。

“起来，饥寒交迫的奴隶！起来，全世界受苦的人……”1928年10月13日，在昏暗的马灯下和低沉的《国际歌》歌声中，17名年轻人肃立在火塘周围，召开了中国共产党云南第一次代表大会，讨论通过《云南现状与党的任务决议案》等4项决议，选举产生了第二届中共云南临时省委。

这是自1926年11月中共云南

地方组织建立以来召开的首次全省党员代表大会，并被中共中央确认，这在早期中共省级组织史上是少有的。一盏“老马灯”的耀眼光芒，点燃了红土高原上的革命火种，燎原了云南武装斗争的历史天空。

### “新马灯”照亮小康生活

93年过去了，隐藏山间的茅草屋依然向世人诉说着红色故事。中共云南一大会议址查尼皮村被评为首批“中国红色地标”。每年来自全国各地的党员一拨又一拨，在这里举行瞻仰先烈、重温入党誓词等活动。

查尼皮村党支部书记杨伟介绍，现在，村里相继完善了基础设施，66户287名村民靠红色旅游、生姜、水果种植脱了贫，人均纯收入达15000多元，生活发生了翻天覆地的变化。

天高云淡，碧空如洗。查尼皮村后的山坡上，郁郁葱葱的樱桃树上挂满了“玛瑙红”。村民李水龙正在自家的40亩桃园里忙个不停。

“从4月1日开园以来，每天都有上百人来采摘，最多时达500多人，一天最高收入有3万多元。”李水龙脸上洋溢着幸福的笑。

距离中共云南一大会议址一步之遥的崭新楼房，是革命先驱李开文的孙子孙德李培忠和徐会英的家。他们的孙子、20岁的李昊杰经常坐在院子里听爷爷奶奶讲过去的故事。

“我家是四代同堂，因为有了革命先辈的艰苦奋斗才有了今天的幸福生活。作为老党员，我永远感恩、跟党走，用革命传统教育好下一代。”有着55年党龄，当过妇女队长、村小组长，今年76岁的徐会英激动地说。

沿着新建的水泥道路一路前行，一盏盏以马灯造型的新路灯显得格外引人注目。芷村镇党委书记龙艺文说，这样的路灯有250盏，是为了让后人铭记那段艰苦卓绝的历史，从中汲取奋进的力量，以更加昂扬的姿态走好乡村振兴之路。

93年前，“老马灯”点燃了革命火种。93年后，“新马灯”照亮了老区百姓的幸福美好生活。



## 债权登记公告

各供应商、劳务提供者、机械施工人：

驻马店市水利工程局于2013年3月26日中标北汝河郑县马头张、沙疙瘩北河段整治（一标段）工程，现已完工。本着对债权人负责的态度，我局拟对该项目存量债务进行摸底，现需对相关债权情况进行统一登记核实，为顺利推进该项工作，现公告如下：

一、请各债权人如实向我局登记债权情况。

1.登记范围：上述工程项目发生的未清偿的债权。  
2.登记时间：自本公告发布之日起至2021年6月20日止。

3.登记地点：驻马店市乐山路与泰山路交会处水利局11楼财务科，联系人及电话：郭国建 15893139936。

4.登记凭据：(1)自然人身份证明、企业营业执照原件；(2)有效的债权凭据；(3)相关合同及手续。

5.登记人及手机号码。

二、债权登记完成后，我局将向各债权人通告债务清理方案，没有前来登记债权造成损失的，后果自负。

特此公告。  
驻马店市水利工程局  
2021年5月19日